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За методикою «Новий об’єкт» до підгрупи з високим рівнем пізнавального інтересу 

до природи належать 5,6% дітей з КГ та 3,1% дітей з ЕГ, до підгрупи з середнім рівнем 

61,1% дітей КГ та 53,1% дітей ЕГ, у підгрупі з низьким рівнем 33,3% дітей КГ, та 43,8% 

дітей ЕГ.  

За результатами дослідження за опитувальником «Знання про Космос» по блоку 

питань «Планета Земля» високого рівня досягли 58,3% дітей КГ та 62,5% дітей ЕГ. З блоку 

«Космічні об’єкти» на високому рівні 16,7% дітей КГ та 25% дітей ЕГ. З питань блоку 

«Космічні явища» до високого рівня зараховано лише 8,3% дітей КГ та 6,3%. дітей ЕГ. По 

блоку питань «Людина і Космос» високого рівня досягли 2,8% дітей з КГ та 6,3% дітей з ЕГ. 

Основу формувальної частини експериментального дослідження склав тематичний 

тиждень «Подорож у Космос», розроблено також навчальний проект на тему «Безмежний 

Всесвіт» і створено в ЗДО куточок «Безмежний Всесвіт».  

Ефективність проведеної нами роботи підтверджена результатами контрольного етапу 

експерименту, з використанням опитувальника «Знання про Космос». За його результатами 

середній рівень знань і уявлень дітей про космічні об’єкти і явища природи (з питань 4-х 

блоків) виріс в порівнянні з початковими результатами.  

Застосування методики для виявлення найбільш значимих для дитини понять природи 

і соціуму дало змогу визначили, що рівень динамічних уявлень про природні об’єкти дітей 

помітно змінився: діти стали більш активними, з великим бажанням відповідали на 

запитання, давали повні відповіді. 

За результатами методики «Чарівний будиночок» можна зробити висновок, що 

найбільшу кількість дітей (25%) привабила екскурсія у планетарій, вони бажали б побувати 

там. 18,8% обрали віконце, де хлопчик малює політ ракети у Космос. Це свідчить про 

наявність інтересу до космічної тематики і діяльності пов’язаної з отриманням нових знань 

про Всесвіт, виявом своїх вражень і ставлень до Всесвіту у власній продуктивній діяльності. 

Першість позицій у виборах зберігає ігрова діяльність дітей (15,6%). 12,5% виявили інтерес 

до милування рослинним світом та спостереження за об’єктами живої природи. Не надто 

велика кількість дітей обрала досліди з водою (9,4%), що показує необхідність використання 

методів та прийомів активізації пошуково-дослідної діяльності і заохочення дитячого 

експериментування. 

Отже, організація дієвого пізнання природи старшими дошкільнятами у формі 

самостійної пошуково-дослідницької діяльності значно підвищує інтерес їх до таких 

компонентів природи, котрі в умовах репродуктивних методів навчання мало зацікавлюють 

дітей. Тому важливе місце повинні займати методи, які дозволяють самостійно набувати 

досвіду спілкування з природою. 

 

РОЗУМІННЯ ДІТЬМИ ГЕНДЕРНО-ВІДПОВІДНОЇ ПОВЕДІНКИ 

Хільчук В.В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Косарєва О.І., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Розуміння гендерної приналежності впливає, як на психіку, так і на емоційну 

рівновагу і самопочуття людини. Ідентифікація та усвідомлення ідентичності відбуваються 

невпинно протягом усього життя, але більшість досліджень в цій області фокусується на 

підлітковому віці, який відомий кризами самосвідомості та самоствердження. Тим часом, 

дітям необхідно ще до школи здобувати знання про гендерно-рольові особливості, поведінку 

і очікування представників чоловічої і жіночої статі. 

Метою дослідження було дослідити проблему розуміння дітьми гендерно-відповідної 

поведінки. У процесі дослідження були розглянуті суть і зміст гендерно-відповідної 

поведінки дітей дошкільного віку та проведені відповідні дослідження. У ході дослідження 

показано, що засвоєння гендерної ролі у дітей п’яти років виявляється через їхню 
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ідентифікацію з батьками, оскільки сім’я є найпершим і найважливішим інститутом 

гендерного виховання дитини. Саме тому роль батьків у формуванні статево-рольової 

ідентичності є визначальною, оскільки вони є основними та взаємодоповнюючими взірцями 

для наслідування. Важливим завданням дорослих є виховання особистісних якостей 

хлопчиків та дівчаток, які повинні відповідати їх статі. Зокрема для хлопчиків – виховання 

таких рис, як витримка, мужність, уміння захистити, допомогти, підтримати. У дівчаток, 

відповідно, – співчуття, доброта, відчуття краси і гармонії власного тіла.  

Аналізуючи відповіді на запитання анкети, ми переконалися, що батьки проявляють 

активність у регулюванні зовнішньої сторони поведінки дітей, розуміють необхідність 

статевого виховання дітей, але часто стикаються із труднощами в правильному його 

здійсненні.  

Тобто як показало дослідження, проблема статевого розвитку дитини досить 

актуальна для батьків, але не всі вони готові передати необхідні знання дитині, а саме 

дошкільнику, пояснити факт народження людини, розповісти йому про ідеальні образи 

чоловіка і жінки ( поведінка, культура спілкування ), а найголовніше, формувати все це у 

дитини з урахуванням її приналежності.  

Аналіз результатів методики «Діагностика рівня соціалізації хлопчиків і дівчаток» 

показав, що серед досліджуваних дітей виявлено три рівні статево-рольової соціалізації 

хлопчиків і дівчаток. Зокрема, високий рівень виявлено у 20 % дівчат і 10% хлопців. 

Високий рівень: дитина чітко знає свою стать, називає її ознаки (атрибутивні і поведінкові), 

має уявлення про соціальні статево-рольові функції в майбутньому (буде мамою, татом, 

будівельником), називає ознаки еталонних фемінінних і маскулінних якостей хлопчика і 

дівчинки, усвідомлює незворотність своєї статі, виражає позитивне ставлення до себе як до 

хлопчика чи дівчинки (пишається приналежністю до своєї статі і виконанням соціально 

необхідних статево-рольових функцій), проявляє бажання бути хорошим хлопчиком 

(дівчинкою), виявляє позитивне ставлення до представників протилежної статі, проявляє 

певні «чоловічі» чи «жіночі» способи поведінки в різних ситуаціях.  

Середній рівень виявлено у 20% дівчат і 30% хлопців: дитина знає свою стать, але має 

дуже мало знань про її ознаки як атрибутивні, так і поведінкові; має недостатні уявлення про 

соціальні статево-рольові функції в майбутньому, називає лише 2–3 еталонних якості 

хлопчика чи дівчинки, усвідомлює незворотність приналежності до певної статі, але досить 

легко погоджується на уявну зміну статі, усвідомлює свою статеву роль, але проявляє 

індиферентне ставлення як до своєї належності до неї, так і до відповідності еталонним 

якостям хлопчика чи дівчинки, виявляє ознаки негативного ставлення до однолітків 

протилежної статі, проявляє нестабільність в прояві маскулінних або фемінінних способів 

поведінки.  

Низький рівень  виявлено у 10 % дівчат і 10 % хлопців: дитина знає свою стать, деякі 

її атрибутивні і поведінкові ознаки, виявляє нестійкі уявлення про свої соціальні статево-

рольові функції в сьогоденні і відсутність їх знань в майбутньому, не знає еталонних якостей 

хлопчика та дівчинки і відповідних їм способів поведінки, допускає можливість зміни статі, 

нерідко дає собі як хлопчику чи дівчинці негативні оцінки, проявляє негативне або 

недовірливе ставлення до представників протилежної статі.  

Результати методики «Дослідження дитячої самосвідомості та статевовікової 

ідентичності» свідчать, що всі досліджувані хлопчики змогли правильно побудувати 

послідовність ідентифікації: немовля – дошкільник – школяр – юнак. Майже половина з них 

продовжили побудову послідовності та ідентифікували себе з майбутньою роллю чоловіка і 

жоден з них не ідентифікував себе, як людину похилого віку. Всі досліджувані дівчата, так 

само, як і хлопці, правильно побудували послідовність ідентифікації: немовля – дошкільниця 

– школярка – дівчина. Майже половина з них мала певні труднощі із ідентифікацією себе, як 

жінки і жодна з них не ідентифікувала себе із образом старої жінки.  

В якості привабливого образу досліджувані діти частіше за все вказували образи 

школяра – 80% дівчат і 60% хлопчиків. Непривабливими образами діти вважали образи 
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старості – 100% дівчат і 80% хлопчиків. А 20% хлопчиків вважали за непривабливий образ – 

немовля. 

Загальною характерною рисою для всіх досліджуваних дітей виявилась важлива, на 

наш погляд, тенденція обирати в якості «привабливого» наступну вікову категорію. Ця 

особливість відображає неусвідомлене прагнення дитини до росту і розвитку, готовність 

прийняття нової вікової і соціальної ролі. 

 

ФОРМУВАННЯ ЛІЧИЛЬНИХ УМІНЬ ТА НАВИЧОК У ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З ВИКОРИСТАННЯМ МУЛЬТФІЛЬМІВ 

Ходоровська І. В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Павлюк Т. О., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Про необхідність цілеспрямованого математичного розвитку дітей дошкільного віку 

писали ще класики педагогіки (Я. Коменський, М. Монтессорі, Й. Песталоцці, 

К. Ушинський, Ф. Фребель та ін.). Питання змісту і способів навчання дітей лічбі й 

формування елементарних математичних уявлень особливо гостро дискутувались в 30-50 pp. 

ХХ ст. у зв’язку з початком розробки психологічних основ методики формування 

математичних уявлень у дітей дошкільного віку (Л. Виготський, Є. Крозакова, Г. Костюк, 

К. Лебединцев, Г. Леушина, Н. Макляк, Н. Менчинська та ін.)  

Науковцями досліджувались різні питання, пов’язані з використанням медіапродукції 

в навчанні та вихованні дітей. В результаті були зроблені висновки, що сучасні 

мультимедійні технології здійснюють сильний вплив на засвоєння та сприйняття інформації 

(О. Араптанова, В. Коротова, В. Краєвський, Б. Лихачов, І. Лернер та ін.). Змістові аспекти 

впливу медіа та мультиплікації на особистість дитини вивчали також З. Алфьорова, 

М. Аромштам, І. Зубавіна, А. Ласманіс, Л. Лорензіні, Н. Маркова, О. Петрунько, В. Яковлєв 

та ін. 

Павлюк Т.О. у своїх працях зазначає, що комп’ютер став незамінним засобом і 

інструментом, за допомогою якого навчання може стати більш цікавим, швидким і простим, 

а знання – більш глибокими. Мультимедійні технології мають на меті створення продукту, 

який містить колекції зображень і даних, що супроводжуються звуком, відео, анімацією та 

іншими візуальними ефектами. Особливого значення це набуває у процесі формування 

елементарних математичних уявлень.  

Застосування мультфільмів як засобу формування лічильних умінь та навичок надає 

заняттю специфічної новизни, яка за своїм змістом і формою викладення надає можливість 

відтворити за короткий час значний за обсягом матеріал, деталізувати нечітко сформовані 

уявлення, поглибити здобуті раніше знання.  

Ю. Глінчук вважає, що успішність використання мультфільмів у ролі дидактичного 

засобу при формуванні елементарних математичних уявлень зумовлена актуальністю 

мультфільмів для дітей дошкільного віку та їх наочністю.  

Т. Кузнецова зазначає, що мультфільм поєднує в собі чинники, які сприяють довше 

утримувати увагу дитини. Це дає змогу досягти позитивних результатів в освітньому процесі 

дошкільників. 

Отже, сучасні технічні засоби навчання дозволяють стимулювати розвиток мислення 

та уяви дітей, творчого засвоєння і використання інформації, формувати дослідницькі, 

пошукові уміння, уміння приймати оптимальні рішення, викликати зацікавленість та 

позитивне ставлення до навчання. 

Тому формування у старших дошкільників лічильних умінь та навичок із 

застосуванням мультимедійних засобів стає цікавішим, продуктивнішим і актуальним у наш 

час. 




